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Qolo] BAojs} BAE Aole o 2
o wg sbsAel #el 4 2AE ARNE AU AT $HAL19)
of de} 9% neHA 4AL Az

i

2. HE2UWE R TAEH

D ARZAE 948 3+ 599 Bochum W&e) AFTAZAL 83
TAFAA TR 20oF 9 FAEANA FAYE HEAE YT
ojF3 FFS FHATLD 0Wolde FAUG FATHOZ o
ol JAgd A7AdAE =92 A

2) AR EF 63 ZA oJFoFed #AZ4Y HAE AlHe 4
27] WEd & 3 HdE9 SEAELS 2L Ao oY Ho}
of & Zlojt}.

3) ool & F A EFE U#s] A 1 o shed FEAAY
B 2 (neutraler/unbetonter Satz)d] EA|SIE 2

tg 2 g o

3 £ & 297t 92 o
£ FZ(klingt besser)o] EAFEE & F$7F AUt
4) $EAF G2 ALgY] Ao d%S ¥ YrE BE SR
AEAE & AH Fof AEd $3HA4 Ao
5) A& 2% £Fde 44 & FTHY FAYG 5EHq7 AAEEHUL
o F3e we gE FFY FAE AEEG
6) E5AY] fA W] WE T ol W M5 E BEE] 9
8 2 FTFHY FHL2Y EFA/L F OUA A & ALY
FAskE A9 oes AT
7) BEFA7E FAde A FAA IR, BATE T 48 AL
A F YARAT & XAdAE HAN 2FA FEFH FEF
D ol 2L HAERAME & A&7 21 Q¥ oF9 £F5Y ZAUY
B2 WY £AE ANE 247 2 4 98 Aol B2 299 4EA
g 22q atn
2) 2o 79 Tl BAG 340l % ¥AV} 5U¢ £HE duee



3. ZAHEM F =9

$7 11993 e S R 2o el YA oI
g8 ()% 2e 222 JR.

(1) SQol: Aoz Yol wet e ) 2 F ATk BA ¢
EH0)"g) olgo] $ARIE HAR ‘B + RAY ojeE
AA dedn Rael gt dew 2e 39 oded 442 A
£ & e,

o

a. A 2 7| BRAL, FEFAL ERAE BAL + S o]
A7t F@H oIt

CHFRAE BHo + HAlY &7 durF ol

c. BT FAE FAo + B X471 S48

d. FAFAE FAtd wel Fdoleo] f5AN AT EH

BALe] &7t 7A3HA YEhdt}h “setzen, hingen, stellen” %

&€ UEe 22 5Fol7t 9o 2t “haben, es

%@'01 + BA} oj&o] Ft} “treffen, finden” H&

AL+ EHoje) ojgo) ¥ Frh

e. FARALE FA] wet FEHoA R BAo] + FAte] &4z}
ol A8ttt “abholen” =& ojE WA Mok 3a “holen”&
BAL + BHoo] ofgo] gutAoeln},
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HEg olE Edoje HAA o” & g
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$A AE @DIA SeE FUFAG BFRA FS o2 ox)
7 go] B+ BAo" ol&g BT 88 B 4 Y. 2y A
$AR s 94 e 92

(2) a. Ich trinke (sehr) gern Kaffee. (20)
Ich trinke Kaffee gern. 0

=2

(3) a Wir werden nach Korea Fachleute schicken. (0)
. Wir werden Fachleute nach Korea schicken. (20)

o

(4) a. Ich treffe einen Freund am Montag. (3n)
b. Ich treffe am Montag einen Freund. (17n)
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717t % ;u} Gabsh Ge-del B4 AolS Sriste
F Qe AAAe| GaAAE ool ,1—3— F AAAT ofWE B
A7t d2de G 72 dat Ged AHE EFAY
Dol g 4 glow, 23 Ga-b)d ﬂmz} 9 Gg-he BEA
o] BE oo W 54 2 veh 293 8

do ol me

E g

(5) a. Er hat in Bonn ein Geschaft. (2n)

3) o8t 2E 49 A= SFBAY Foln £2 HY “n"& ‘ol Ao) FYHQ)
F3 o u}?"(Welcher von den beiden Satzen ist der neutrale(unbetonte) im
Deutschen?)"t A& 8% A4S Vit £ I A$E ‘o A
o] ¥ £& E&Fo|U?(Welcher von den beiden Sitzen klingt dir besser?)®

AEA ds 37T Aolth o] F kA AESL FET AL =¥ JE} o
o]A 7t ofym 98 28A F Holo}
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b. Er hat ein Geschift in Bonn. (17n)

¢. Er soll in Bonn ein Geschaft haben. (6n)

d. Er soll ein Geschift in Bonn haben. (14n)

e. Er soll in Bonn ein Geschift haben. (10)

f. Er soll ein Geschift in Bonn haben. (10)

g. Marie weiB, dass er in Bonn ein Geschaft hat. (13)
h. Marie weiB, dass er ein Geschift in Bonn hat. (7)

6)e 5G)% 2L FAEAY d2A (Ba-d) AS (ba-b, Se-1)% o}
F H%d S Ha oA o] AxFAY ASE o & F &
AdHd +UE AR = oY} (6a-d)o] TAE vlas B £
T EFAY AKX BE o WEHE d& F o (6e-h)dlME F
A7 (Ba-b)ste w9 FFE Hu glolA EEAL Ao wE o¢
o W7t o E93A =dd FH (5e-d)% (bg-h)e e FFA
EZozd o “FHAHQY EA'E 2v FEUUE FAZHI} Autdl
2 Yeuz gled —r\'ﬂ—‘E A2 A ol dis] HAAF Hduwy s 2
£33 gt 53] o2 BEF 2 HAEAd XdHY e £Felge
HolA g o8& °1§7ﬂ st qleh

i3

(6) a. Es gibt in London drei Universititen. (5)
b. Es gibt drei Universitaten in London. (15)
c. Es soll in Seoul drei Universititen geben. (10)
d. Es soll drei Universitaten in Seoul geben. (10)
e. Es hat in London drei Universititen gegeben. (12n)
f. Es hat drei Universitaten in London gegeben. (7n)
g. Es soll in London drei Universititen geben. (13n)
h. Es soll drei Universititen in London geben. (7n)
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M= 9A Z2FAe dz2x dAF 71283 & + 3



(Ta-b)e (5-6)914% SHAAAZ “BHol + 2A" o}go] SAsTh 2E
Fo2 2 g A% A9 A Sz L5 HA
me olgel WEE ¥ naZT 2o (c-DY B o9 2@
8 8l $AZH) BAE dBaD 24 £ $A8 TeEA 9
AT @ A AYPES BAY (Ta-d7b 2E HEA Soigle
24T (Te-Dt the 40| Sof ok Aolth

=

(7)  a Er trifft in der Stadt einen Freund. (5n)
b. Er trifft einen Freund in der Stadt. (13n)
c. Er hat in der Stadt einen Freund getroffen. (5n)
d. Er hat einen Freund in der Stadt getroffen. (14n)
e. Ich habe in der Stadt einen Freund getroffen. (11n)
f. Ich habe einen Freund in der Stadt getroffen. (9n)
g. Marie glaubt, dass er in der Stadt einen Freund trifft.(15)
h. Marie glaubt, dass er einen Freund in der Stadt trifft. (5) -

Q)% FAABR BRozA 99 Asm Z zolrt gk & HAY 7
2EF (Ba-b)lAE “BA + BAY el $ATI BEAS} F
Aste FETE @c-dv 2FA TE Be-HolMe Fdol ¢ €A
FEA Gl ol2AAE Ha + FAY'S olgol 42 Heiy
733

e 32>

(8) a. Er sucht in Frankfurt eine Stelle. (5n)
b. Er sucht eine Stelle in Frankfurt. (14n)
¢. Er hat in Frankfurt eine Stelle gefunden. (10)
d. Er hat eine Stelle in Frankfurt gefunden. (10)
e. Er mochte in Frankfurt eine Stelle finden. (10)
f. Er mochte eine Stelle in Frankfurt finden. (10)
g. Ich weiB, dass er in Frankfurt eine Stelle sucht. (13)
h. Ich weiB, dass er eine Stelle in Frankfurt sucht. (7)
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ABNA G- F2RA 249 44 AAY NREFANE A=
“2ao] + LA olge] $AIT ALE UrhgEd @IAE A2
7 olsh w2 et Qo $dE E229A B 3 O A
"293d 23 ‘Y & 2A'S BE ARAN EF 228 Ao
e A HA + BAod ojge] © $A® Ao Yehtn 9o
Qa-b)sh (Ge-d)e A7 TE HEAH So At BRAY 2ABFE

sd3s A8 X Q.

(9)  a. Peter liest auf einer Bank ein Buch. (11n)

b. Peter liest ein Buch auf einer Bank. (9n)

c. Peter liest auf einer Bank ein Buch. (11)

d. Peter liest ein Buch auf einer Bank. (9)

FAL 494 o] 7h&d (10a-d)= (9l A vl &3
FEE Bo|HA Tad AololrlE FHAT “RBAL + FAoe] ofFo]
AstA debgd 881 Hxd EFAUE (10e-H)E (10a-d)olA st
e $4E Ha Aded o] 9N & EF2YHA e FEoT X
ol7} itk (10e-f) &l E “Brot” 4ol ABAF E97) 92 “F

M £4°e 2E AToAnts Folga

ot

E o

-r

(10) a. Sie schneidet in der Kiiche Brot. (11)
b. Sie schneidet Brot in der Kiiche. (9)
c. Sie hat in der Kiiche Brot geschnitten. (13)
d. Sie hat Brot in der Kiiche geschnitten. (7)
e. Sie hat in der Kiiche das Brot geschnitten. (7n)
f. Sie hat das Brot in der Kiiche geschnitten. (13n)

) ABA §3E BAS0) dxHo ARY Ao) ohyn $d8 134 B A
o,
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ADe 224 23 “BHo + BAY olgo $ATE
(5-8)9 A%E ez gEd Sog e 6,7, 8)9 Aol
2 $EAINE o] oj&o] 27 BAAA Yskohe Hoo,

af Ao

(11) a. Er kann in einer Schublade einen Brief haben. (5)
b. Er kann einen Brief in einer Schublade haben. (15)
c. Sie meint, dass er in der Schublade einen Brief hat. (8)
d. Sie meint, dass er einen Brief in der Schublade hat. (12)

2L B3N BRIVAE 6,7, )3 (DY £ Abolel Hols} ¢l
A B4 Aole] AUEST 424 2 4 YA olg 4
M} 450l 9ext WA0)gs. & 2& “haben” FA EFo|
DaRT (1267 42& ©§ 2@ 4o En (12b)le
FaRA} FUE Szt & A 2o (12009 B FARA} AT
8§ WA 4AS AE A0 HolR o] S £TRAY FEAY ¥

Ae B Hol 9 Aol Yubdoly.
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(12) a. Er hat ein Geschift.
b. Er hat einen Brief.

(6-8)3 (9-100AA RE Aot RA} Alo)9] o] Zolk ojg 2
k. ) 244, o]gt ##3s Wandruszka(1981:
FUojoA EHo] He 25 HA_A4E EFol(Erginzung)E 2

Abgto}(Angabe)2 R#E 1 Soi(dE
(13) #&x). BFojy A3ojute FRo| thdt A7 ofyz HE o
A gGA =89 97 & Ao AW (12)9% 2L 3¢S o=y

5) BARAEE AEEY “wohnen” TAIS &7 249 v 2% B30z 94
B HEngel & Schumacher, 1978: 300).
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(13) a. Gerhard las auf einer Bank ein Buch. (Angabe)
b. Peter bohrte mit einem Messer ein Loch. (Angabe)
c. Peter legte ein Buch auf einen Stuhl. (Ergénzung)
d. Peter zog ein Buch aus einer Schublade. (Erginzung)

FAtste] WHE} FHA G SH el ot

£ ETRAY ALE FARAAs BAAE o

= @E ogol Ay $9E FAAE B due Hol Fasoh

(a-b)sh (1de-d)8 2 wolt E5AS 939 Qo] Y= K= 3
x 3

e (14e-f)= o)A s 2L WA =2 231 Yk 35 AFAEAL
g A FEFAASGE 2 FEFAAY o] “PAL + FHe}"9 of
oz FdsA FTRIYYEY ule] TFEALY ASE BEZGAE “E

Aol + 2A"S ojgo] $AET. (10% (5% TAFALZ AY 2
P4 BolZ gon (Be-HRE 3 ThE A7} Ueht gl ok
9 0NAAZE “Brot’ %ol AL F50l B} o= Aol Tk

(14) a. Er schlieBt mit dem Schliissel die Tiir ab. (5)

b. Er schlieft die Tiir mit dem Schliissel ab. (15)
Er hat mit dem Schliissel die Tiir abgeschlossen. (8)
Er hat die Tiir mit dem Schliissel abgeschlossen. (12)
Ich sehe, dass er mit dem Schiliissel die Tir abschlieBt. (6)
Ich sehe, dass er die Tiir mit dem Schliissel abschlieft. (14)

-0 a0

a. Sie schneidet mit dem Messer das Brot. (4)
b. Sie schneidet das Brot mit dem Messer. (16)
c. Sie wird mit dem Messer das Brot schneiden. (3)
d

. Sie wird das Brot mit dem Messer schneiden. (17)
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e. Sie hat mit dem Messer Brot geschnitten. (9)
f. Sie hat Brot mit dem Messer geschnitten. (11)
g. Ich sehe, dass sie mit dem Messer das Brot schneidet. (6)
h. Ich sehe, dass sie das Brot mit dem Messer schneidet. (14)

Z2e& EFFA AT (16)2 9 (14-19)dAsts 4 & s X
olx ot (16a-NE HE FAF 7IZEZAM “B2o + ALY o
of ZstA ezt 254 AA7} viAE FEFEH FERAME
ghdie] FES Ha Uk ol9 L AL A A (12)94A LF FA
o T LEA=s #do] A de7t de Aol 9. F L2 =T
FARGE Bgold 7A7he BAZLE Q3 Z&ojd JbhE BAE A& F
Aem o HelN (14-159% (16 B2 Zo)7t gl + A Fa=
Wandruszka(1981: 84f)7F AIA & 9 (13b)lM e EFFA} &z 3
w51 g '

(16) a. Er schreibt mit dem Fiiller einen Brief. (3n)
b. Er schreibt einen Brief mit dem Fiiller. (15n)
c. Er hat mit dem Fiiller einen Brief geschrieben. (10)
d. Er hat einen Brief mit dem Fiiller geschrieben. (10)
e. Ich sehe, dass er mit dem Fiiller einen Brief schreibt.(11)
{. Ich sehe, dass er einen Brief mit dem Fiiller schreibt.(9)
g. Er muss mit einem Fiiller einen Brief schreiben. (7)
h. Er muss einen Brief mit einem Fiiller schreiben. (13)
1. Ich weiB, dass er mit einem Fiiller einen Brief schreibt.(4n)
j. Ich weiB, dass er einen Brief mit einem Fiiller schreibt.(16n)

B3 (16g-PIAE (16a-D G2 Aol7t e 237F deh} Qe
AR AS “Filler Fo] RABA 1 T2 A ABAL} o 9

%
cdA8 o= AoldAE B2 (16i-))v £ “FTHAY 3¢ &



I Qe A H F& £37°¢ 1 YT (16e-DHS o7} AT

HlA $2de 2L FF FAGRE BFold 74 F47F da &
golo) 7t7AE FAZE A& £ Advn 2P 24 2 SEHEE B
T ALY A% vhdskAQ A Zoh (179 “abholen”®] B¢ FA A}
7h A2 Bol o] B T FAatelAst vhstAR $AL 4
o] thgol 2tk 28y “bekommen” FAMY A§- FAIS EAHALY I
Z 57} “abholen” WE ZatA @& A 23 WA (18)d Re uie 2
o] FAtek £ o] Ato]9] of&o] wi¢ FEFEHA AR YEd

(17) a. Ich hole von der Schule mein Kind ab. (0)

b. Ich hole mein Kind von der Schule ab. (20)

c. Ich muss vom Bahnhof meinen Freund abholen. (0)

d. Ich muss meinen Freund vom Bahnhof abholen. (20)
(18) a. Ich habe von einem Freund ein Paket bekommen. (7n)

o P

. Ich habe ein Paket von einem Freund bekommen. (13n)

[e]

. Zu Weihnachten bekomme ich von einem Freund ein Paket. (9)

o,

. Zu Weihnachten bekomme ich ein Paket von einem Freund. (10)

(I9%E ‘holen” $4H9] a8 o ZLE FAG FH¥A%e YR
7t “abholen” W& H3A i B 4 oW LA 2R T ¥
Aeol 448 (19a-b)sh LEA FATE (9c-hl Ml $82H7 4
B AL US4 A F BN A Aol BA} e

A% 5AY 9A0) ge ojeuse A4E Adgn ¥ &

==

*v-‘-r-‘

(19) a. Er holt aus seinem Zimmer zwei Stithle. (6)

6) BB} PABA Aol A4 BAF EHez AUY Aol yxn £
Qs 287 2 oo
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b. Er holt zwei Stithle aus seinem Zimmer. (14)

c. Peter wird aus seinem Zimmer zwei Stiihle holen.(13)
d. Peter wird zwei Stithle aus seinem Zimmer holen.(7)

e. Peter wird aus seinem Zimmer zwei Biicher holen.(10n)
f. Peter wird zwei Biicher aus seinem Zimmer holen.(10n)
g. Er hat aus seinem Zimmer zwei Biicher geholt.(10n)

h. Er hat zwei Biicher aus seinem Zimmer geholt.(9n)

(20)2 BIEHRA} “regelmaBig’e] doltt. “F @A &

bl tEA e A AdALZE “BAL + B0’ ojgolgtn FHEI ul
Y £ 4% B We-doAA e olFAY A@gds whsolh
2L “FYPAA FFE B 2AUUE EFA} Fx
DAME BFA AATFE (20a-b)olA e 7‘431 e
T Mol EmEY. (0g-he HEFY o =
g4 3telg Holn x HA HAZQ (20a b)Q}E
Vees ¢ T U

(20) a. Ich besuche regelmaBig meinen Doktorvater. (19n)
b. Ich besuche meinen Doktorvater regelmaBig. (1n)
¢. Ich besuche regelmaBig meinen Doktorvater. (9)
d. Ich besuche meinen Doktorvater regelmaBig. (11)
e. Er hat regelmiBig seinen Doktorvater besucht.(3n)
f. Er hat seinen Doktorvater regelmaBig besucht.(15n)
g. Ich weiB, dass er regelmifig seinen Doktorvater besucht.(7)

h. Ich weiB, dass er seinen Doktorvater regelmafig besucht.(13)

ol 43 Zol $e€ o A7 ZABHI} $74H1993)] AZEAA 2
A WojuAE &xg 3 /1x X3 = AE @A = Qo 9
DA Be RAAY $4¢(1993)L FARGE £gojo EHojg Fa}
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Arele] ojgel tal YurHoZ “Rab + A" ool $HHIE
SAT “BAo] + RS ole® oA dEdtn FRged A9
ARZ WTo BAY “FA + BH"Y o}£e WA ojgoldn
FRAANE olde Ao At F A AF Kok ARTAFH i
2A SreE 71101*01 QASA g3, ABRAY A4S dAHoR
2h0] Qo 2 R 2H FARAY A% HE FAY /RER
Ax 2H Fol o Aol § VWA A 2o 12T AU (b-e)
N BF “BHo} + ¥a"e) olge] SAGTHA AL § IVAY A
o2 ool YA ¥zt 4ed AFHA AEL UE BA B398
ZAbs) £ gl Wk @ Aoz wa

3 BE SUojt BHolg FA Aolg olgald “FAL + B
oF"g ejgo] ZeA Uehbe SR 2 YxE olgvhy ¥ F Utk
BAE Aold of¢we BRAL it 4P AAHY INE neld
@309 SQolg ool BHolst Hab Aolg olge] SAE 1¥A
ot Aol

S8 $229 A4S BAol% $Ah Alolo] FYolgo] AY ¥HT A
o2 Roledd Sdojg A% A8 AN BEHFO o= ¥ BE
A3 $98 ok A$E A9 QT 59 A4

Zo] o
e Aol EAolth ol ZHAA Ao E o]EF ool YA Gl
T+ 999 4¥Y FE PR, obvP BFAY ogol 1AHA A
e 599 AAY EAAA HRE AY F= Ao

A9 ASAA E & 7HA BZY F Yde AL 2L FTHY FAE,
d& B9 ETTA AS, TAMY AZAd wE FE3HQA ool UE
T dge Holth o FAE EF% %%OH ZASGE BAZ A&
A0 qHed $Ee AdA o AAJ £WaA dx Fx A
22 gAY EAY & dde 93-S 73 v Ao

7y S Ae EAbe} A WHS] Qi WbE D 2HEA 7T FEE
A AP IurH o2 BAL B3] g
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FH £74H1993)AM ARPA EFALY AA ) wWE oy 7t
AL A9 ARAAM WA =2ETL B ¢ dd & $de 2%
Abel Aol mhet EHojst FAp Afolo ool AR B dF¥E ¥
Aes BE}A.

EFA fA] w2 ojewise sbedd dEMde on $3<¢

(1993) o]del Dean(1976) &) A& #F JAh8) Dean(1976)2 “Die
Zeit” 59 d2EE ZAEG A3 EFAlY $Xo ugt FAIEY oFo]
gt e AL #FEAT Deand AR 29 EYdo] AgdrES
Aoz zA7] Wi FHAA oed i =97t ofxn 54
EAG B & Qith # =29 A¥ FHAY o4 T W ¥e
&' 2AE7] Y8 AR dERoR A EF A5 ds 9
AREo] digdte dAozM dF HH FAAsZHT ¥ 4 gl
Deane FALE Ato]lg e FAYZLE Fdus HoA ZH
AFE Atold oleg R Sle Y ZAS Aozt gt ¥ E
ZAtol A BE SEle Fdole EEAIY HXo wet ool sy
%1\1:}}: KR :Z_i‘L 3

L = =)

R
o S o2 o oy

o
=
40
o

o 2

g 59 99 A
}oAbolel 294

} A dehgd.
SQojolq “RAl + ZA"S ojge] 2 gy ogrTh $AF
£ $79H1993) FHL FAL Y BLE ngoH ok B “RAl
¢ BHo’e] olgo] $AE BTl YxE wATE AL dndd 3

8 Dean(1976)) ZAAHE Auistm HA1ete) =F ol §3(199)9 AR ZA
FRoA &4 Aol
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28 AEE B AAXe A4E AAFLE BREY BAFAH 2Hos}
o AR ool o= ZE Ad) 9918 AekA 2RI Yok Rolv
o] AL ol ATV - 52 FHoIS PA} JlRRY Hzs P @

F9 540} ago) S Hh7b Aoa Rl

ZEAE Ao B olE Wt AL o 2AE I &%
AU & FAFAY FHAE 284 FROIY 4B FEAMR
O REF TEAM O £9% olwd ¥ el YEbR

of A 2AE ABEE 7HE AR e FEEol AME
g ol: 20mWolatE o] ATe ZAAol on] Qe FARNER 7]
T Moz WY dEY FE UX, FLod ozl AY AwF7
g dehtes @49 £ AT FH E A7) e dEA%
zg 9 AAHo2 AAHAGGE BTt T2 Z2HE ¢ 5 AUE A
olgte A= =t

3

gagd
Hh371(1959): SYol9 of¢. SLEE 1. 1-20
F7%1981): Fdo] ojge dwEE A, $E=F 11l Add I
FedTa =3, 81-90.
$7¢(1993): 59 AT FYAdAE 13

o} B0} oz Hwm

258-275. ‘

o] £7(1998): EYolg & Hig FAY A7 Add HAdA=E.

Admoni, W.(1962): Uber die Wortstellung im Deutschen. In Moser,
H.(hrsg.): Ringen um eine neue deutsche Grammatik. Darmstadt:
Wissenschaftliche Buchgesellschaft. 376-380.

Bierwisch, M.(1966): Grammatik des deutschen Verbs. Studia Gram-
matica 2. Berlin: Akademie Verlag.

Dean, O. C., Jr.(1976): Verb Position and the Order of Adverbials in
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Zusammenfassung
Eine statistische Untersuchung zur Wortstellung

im Deutschen

Song, Kyung-An & Cho, Tong Sop(Chonnam Uni.)

Die vorliegende Arbeit versuchte durch Umfragen an die deutschen
Studierenden eine statistische Untersuchung iiber die Grundwortstellung
des Objekts und der Adverbien des Deutschen und iiber ihre
Verianderungsmoglichkeit in Bezug auf die Verbposition. Dabet wurde
gezeigt, dass die Grundwortstellung je nach der Art der Adverbien
varilert. Die temporalen Adverbien gehen zB. dem Objekt vor,
wihrend die lokalen Adverbien generell hinter dem Objekt stehen.

Im Gegensatz zum Ergebnis von Song (1993) wurde aber fest-
gestellt, dass im Deutschen die Wortfolge “Objekt + Adverb” eher die
vorherrschendere ist, als die von “Adverb + Objekt”. Hier sollte man
aber klarmachen, dass man dabei fast keine absolut bevorzugte Grund-
wortstellung festlegen konnte, sondern dass sie eher je nach dem
Sprecher sehr variiert.

Im Vergleich mit dem Koreanischen, wo die Grundwortstellung
zwischen dem Objekt und Adverbien nicht schwankend ist, ist es dem
Deutschen charakteristisch, dass diese Grundwortstellung je nach der
Art der Adverbien variiert und auch je nach dem Sprecher schwan-
kend ist. Die Wortstellung des Deutschen kontrastiert sich auch gegen
die des Englischen, in dem das Objekt konsistent den Adverbien
vorgeht. Diese Ergebnisse wiaren fiir DaF in Korea sinnvoll, wo das
Englische als die erste und das Deutsche als die zweite Fremdsprache
gelehrt werden und die Lernenden im Deutschunterricht nicht nur ihre

Muttersprache, sondern auch das Englische als Bezugspunkt nehmen.
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Durch die Umfragen hat es sich nun ergeben, dass die Grund-
wortstellung des Deutschen auch mit der Verbposition zusam-
menhingt. D.h., im Deutschen, wo das Verb an der zweiten Stelle oder
am Ende des Satzes vorkommen kann, kann die Wortstellung von der
Verbposition beeinflusst werden. Unter den verbfinalen Strukturen zeigt
sich in den Nebensitzen die Moglichkeit der Wortfolgeveranderung
deutlicher als in den Modalverbsitzen oder in den perfektiven Satzen.
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OAdEx 10

Ist Deutsch deine Muttersprache? Dann kannst du mir etwas helfen. Welcher
von den beiden Sitzen ist der neutrale(unbetonte) im Deutschen? Bitte, entscheide
spontan nach deinem eigenen Gefithl und ankreuzen!

- Er hat ein Geschift in Bonn. (17)
- Er hat in Bonn ein Geschaft, (2)

- Er hat aus seinem Zimmer zwei Biicher geholt. (10)

- Er hat zwei Biicher aus seinem Zimmer geholt. (9)

- Er schreibt einen Brief mit dem Fiiller. (15)

- Er schreibt mit dem Fiiller einen Brief. (3)

- Er trifft einen Freund in der Stadt. (13)
- Er trifft in der Stadt einen Freund. (5)

- Er sucht eine Stelle in Frankfurt. (14)
- Er sucht in Frankfurt eine Stelle. (5)

- Es hat in London drei Universititen gegeben. (12)
- Es hat drei Universititen in London gegeben. (7)

- Er hat seinen Doktorvater regelmaBig besucht. (15)
- Er hat regelmaBig seinen Doktorvater besucht. (3)

- Er hat einen Freund in der Stadt getroffen. (14)
- Er hat in der Stadt einen Freund getroffen. (5)
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0 Aex 20

Ist Deutsch deine Muttersprache? Dann kannst du mir etwas helfen? Welcher
von den beiden Sitzen klingt dir besser? Bitte, ankreuzen!

- Es gibt drei Universititen in London. (15)
- Es gibt in London drei Universititen. (5)

- Er kann einen Brief in einer Schublade haben. (15)
- Er kann in einer Schublade einen Brief haben. (5)

- Er soll ein Geschift in Bonn haben. (10)
- Er soll in Bonn ein Geschift haben. (10)

- Er mochte in Frankfurt eine Stelle finden. (10)
- Er mochte eine Stelle in Frankfurt finden. (10)

- Sie wird das Brot mit dem Messer schneiden. (17)
- Sie wird mit dem Messer das Brot schneiden. (3)

- Er hat die Tiir mit dem Schliissel abgeschlossen. (12)
- Er hat mit dem Schliissel die Tiir abgeschlossen. (8)

- Er muss einen Brief mit einem Fiiller schreiben. (13)
- Er muss mit einem Fiiller einen Brief schreiben. (7)

- Sie hat Brot in der Kiiche geschnitten. (7)
- Sie hat in der Kiiche Brot geschnitten. (13)

- Peter wird aus seinem Zimmer zwei Stihle holen. (13)
~ Peter wird zwei Stithle aus seinem Zimmer holen. (7)

- Wir werden Fachleute nach Korea schicken. (20)
- Wir werden nach Korea Fachleute schicken. (0)



